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COMUNE  DI  ARTOGNE      
                     PROVINCIA  DI  BRESCIA   
 

 
       DELIBERAZIONE N. 03 

 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  

 
Sessione ordinaria - prima convocazione 

 
Oggetto: APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE 

PUBBLICHE 2020/2022 E DELL’ELENCO ANNUALE 2020, 

PROGRAMMA BIENNALE ACQUISTI FORNITURE E SERVIZI 

2020/2021. 

 
 L’anno duemilaventi addì venti del mese di aprile alle ore 20.30 in modalità 
videoconferenza, previa notifica degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, 
si è riunito il Consiglio Comunale. 
  

All’appello risultano:   
   

  Presente Assente 

BONICELLI Barbara X  

STERNI Cristian X  

ARRIGONI Roberto X  

ANDREOLI Giuseppe X  

FONTANA Eleonora X  

RAVELLI Lino X  

RAVELLI Valerio Mario X  

CANTONI Fabio X  

COTTI COMETTI Gualtiero X  

CESARI Gianpietro X  

ANDREOLI Federico X  

NOSTRANI Elena  X  

QUETTI Viviana X  

Totale 13  

     

Partecipa all’adunanza il Segretario comunale Dott. Giovanni Stanzione, il quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 

La dott.ssa Barbara Bonicelli, nella sua qualità di Sindaco, assunta la presidenza 
e constatata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta e pone in discussione 
l’argomento n. 3 all’ordine del giorno. 
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Deliberazione n. 03 del 20/04/2020  

 
Oggetto:  APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 

2020/2022 E DELL’ELENCO ANNUALE 2020, PROGRAMMA BIENNALE 

ACQUISTI FORNITURE E SERVIZI 2020/2021. 
 

Sindaco: Bene possiamo passare al punto numero 3 all'ordine del giorno approvazione programma 

triennale delle opere pubbliche e dell'elenco annuale 2020. Avvio il dibattito per cui chiedo 

cortesemente all'assessore di poter illustrare  il programma delle opere pubbliche: assessore Andreoli 

puoi cortesemente illustrare questo punto grazie;  

 

Andreoli Giuseppe: Programma triennale delle opere pubbliche di importi superiori a €100.000 

il terzo stralcio della strada per Montecampione è di €525.000 che sarebbe l’intervento su una delle 

due gallerie,  il risanamento di una delle due gallerie, il quarto  stralcio sempre risanamento di un 

delle gallerie di €524.000; il quinto stralcio asfalti sulla strada sempre di Montecampione 348.000 

euro, formazione del Laghetto in Bassinale di 820.942,48 euro 

elenco anche quelli del 21? 

Sindaco: si 20 22 per cui vai prego 

Andreoli Giuseppe:  realizzazione del parcheggio per i pullman  nell’anno 2021 di 202.264,64 euro 

poi sesto stralcioche  era segnato cinque  è lo stralcio strada VASP perché è la strada per il comune 

di Gianico da realizzare nel 2021 di €375000; poi  interventi di risanamento ambientale risorse idriche 

e difesa del suolo per La zona marochello di 140.000 sempre nel 2020 questo 

infrastruttura 

sempre nel 2020 questo intervento nella zona industriale quella che dovremmo fare di 160.000  

Interventi sulla valvedetta sarà sempre fermo aspettando i finanziamenti €700000 poi sempre 

infrastrutture ambientali e risorse idriche e difesa del suolo sempre la zona no scusa di 130.000 per 

fosso ramello dovrebbe essere fatto quanto prima appena avremo iniziati Bonari accordi un poco per 

venire coi proprietari di confine. Poi  infrastrutture  ambientale risorse idriche e difesa del suolo  

In loc. marochello di €110000 e per 2020, infrastrutture ambientali e risorse idriche e difesa del suolo 

marochello  250.000 sempre nel 2020; mensa scuola adeguamento alla mensa della scuola che 

attualmente è al piano semi interrato della scuola elementare e si pensa di realizzarla al piano primo 

la mensa a norma di €125000; progetto strada VASP aiuola sopra Piazze di 140.000. Questi sarebbero 

tutti gli interventi del triennio in pratica per il 2020 un totale di  3.972.962,48 nel  secondo anno 

2021euro 577.654,64 totale se si vuol dire che poi si riporta nel quadro A di come viene sostenuta  

questa somma  di 4.550.587,12 totale del triennio; mentre quelli annuali, si deve elencare quelli 

annuali del 2020? 

Sindaco: se vuoi 

Andreoli Giuseppe: praticamente tutte tranne le due opere che suna del pulman e l’altra la strada vasp 

di collegamento 

Sindaco: Cesari hai bisogno di una ripetizione sul 2020 delle opere pubbliche sopra i 100.000? 

Cesari: No perché ho l'elenco davanti a me che ho tolto un po' dal dup al bilancio grazie. 

Sindaco:  Quindi se Andreoli ha concluso Io avvio il dibattito in modo che possiate prenotarvi.  Non 

ho capito come mai ma non riesco avviare il dibattito. Prego chi vuole prenotarsi a questo punto 

facciamo come i vecchi tempi  

Cesari: io sono pronto, quando devo intervenire 

Sindaco: prego  

Cesari: facendo una piccola premessa che visto l'eccezionalità del consiglio comunale noi ci siamo 

come consigliere di minoranza un po' fasati prima quindi non stupitevi se mi sentito un po' come 

portavoce non vuol dire che non abbiamo delle idee in quattro ma vuol dire che ci siamo Confrontati 

prima scambiandoci anche dei documenti qui 
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magari senti me parlare ma il risultato poi finale che scappa il voto esce da un ragionamento che 

abbiamo fatto insieme e quanto riguarda il Piano Triennale delle opere pubbliche ma vale anche per 

i punti futuri Abbiamo spesso un intersezione tra il dup il bilancio eccetera eccetera quindi anche 

senza arrivare altri punti specifici dove poi altre cose qualcosa leggo anch'io dal DUP anche se ha un 

punto a parte. Ok? volevo fare due o tre considerazioni la prima ho visto che è stato messo il laghetto 

a 1800 per Montecampione l'idea ovviamente ci piace molto ci vede favorevoli fino a quando eravamo 

in amministrazione noi ho visto che è stata data priorità minima questo un po' ci dispiace perché 

ovviamente lo consideriamo importante Montecampione esattamente come consideriamo importante 

il parcheggio dei pulmann 

il sistema di adeguamento del dello smaltimento delle acque di pioggia che è una delle domande che 

volevo fare se ho capito bene da Andreoli è relativo soprattutto quasi esclusivamente al marrocchello 

Andreoli Giuseppe: si si riferisce a quello  

Sindaco: perfetto scusate c'è qualcuno che sta mandando messaggi col cellulare se può silenziare 

cortesemente perché ho un ritorno in cuffia Grazie  

Cesari: ti faccio subito le domande poi ti lascio rispondere alla fine ci piacerebbe sapere qualcosa di 

più di questo adeguamento perché vedo che la spesa è rilevante e non ho sinceramente capito bene 

che cosa dobbiamo fare seconda domanda ho visto che è prevista la strada di collegamento Artogne 

Bovegno per una cifra di €80.000 prevista Addirittura già nel 2020 e volevo chiederti se questa è una 

realizzazione Futura o semplicemente paventata; terza domanda poi se vuoi mi fermo te ne faccio 

altre strada nuova per la zona industriale €160.000 euro volevo capire questo magari da Gualtiero più 

avanti o vedi tu la copertura di questi fondi per la strada industriale verso la zona industriale; ultima 

cosa una considerazione non hanno domanda quindi lo dico subito ci piace molto l'adeguamento alla 

messa in sicurezza dei locali della scuola è una cosa un'idea che è già nata nella giunta Cesari e ci 

piace tantissimo che si riprenda questo discorso e anzi ti faccio i complimenti perché sembra che 

essendo previsto nel 2020 e se ci sono già anche i finanziamenti sia un'opera assolutamente fattibile 

adesso mi fermo qui per non mettere troppa carne al fuoco ma penso che avete capito giusto? 

Sindaco:  Andreoli vuoi rispondere tu o ti aiutiamo? 

Andreoli Giuseppe: per gli inteventi del Marochello siccome sono tre, in poche parole sarebbe quasi 

come pronti interventi di cui la precisazione di come viene effettuato il lavoro sono un po' privo di 

informazioni 

Cesari: scusa se mi sovrappongo, posso farti una domanda specifica? 

Scusa  è previsto una strada che arriva il marochello? In queste opere? 

Andreoli G.: per dire come riferimento ma è tutto verso la valle e lavoro da fare cioè  

Cesari: quindi non si parla del vecchio progetto di portare una strada al Marochello che sappia io no 

ok perché tu di mattina col geologo però dopo il proseguire del progetto che è stata una cosa molto 

affrettata non ho seguito; finora l’importante che sono arrivati i contributi su questo. 

Sindaco:  Vorrei precisare che tutti e tre finanziati;  c'è quello da €110000 quello da 25000 e da 

140000 non comportano spese per il Comune tranne su quello da 110000 che abbiamo un piccolo 

contributo spese per progettazione per quanto riguarda questi interventi durante il periodo della vaia 

del 2018 abbiamo compilato delle schede RASDA proprio per la pericolosità di quel momento e 

tramite l'ausilio del geologo che ha fatto una ottima relazione con l'ausilio di un drone e siamo riusciti 

a ottenere questi finanziamenti a fondo perduto e sono arrivati già i due decreti per quanto riguarda i 

€250000 e i €110000. Siamo in attesa del decreto dei €140000 e In modo tale da poter poi mettere in 

campo tutto il procedimento e adesso siamo sul pezzo dei 250.000 Mila e dei 110.000 che vogliono 

dire In pratica  il risanamento del pendio a valle della strada, e uno a monte della strada e poi ci sarà 

quel famoso  depuratore che verrà praticamente eliminato e quindi verranno convogliate le acque a 

Valle così come deve essere Insomma senza far si che venga erosa ulteriormente  la scarpata che 

arriva fino al Fondovalle per cui è questo intervento e lo stiamo portando avanti , stiamo portando 

avanti adesso queste cose per quanto riguarda il Marochello 

Lino Ravelli: Ecco mi risulta che proprio in questi giorni si sia stato fatto dovrebbe essere stato fatto 

o lo sarà a giorni il provvedimento urgente e indifferibile per rilanciare le opere pubbliche quelle già 
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cantierabili. Cioè praticamente quelle che hanno già i progetti No e che hanno le postazioni in bilancio 

è un piano di rilancio che si sta facendo per la crisi in atto credo che noi dentro il bilancio Mi sembra 

di capire che ci sono dentro un po' di queste opere che potrebbero essere cantierabili e quindi rientrare 

in questa fattispecie invito la giunta a dargli un'occhiata e a vedere se possibile 

Sindaco:  prego Andreoli continua pure  

Andreoli G.: penso che quel finanziamento al quale si riferiva l’ing. Ravelli riguarda il contributo di 

regione lombardia di 3.000.000 di euro 

Lino Ravelli:  Esatto esatto 

Andreoli Giuseppe: sembra che alcomune di Artogne sia assegnato i €200.000 entro la fine di ottobre 

Poi cosa ci daranno l'anno prossimo nel 2021 non so perché è suddiviso in due istanze qui non ci è 

dentro niente in questo nel triennale 

Sindaco: anche perché andremo a fare una variazione di bilancio in entrata di questi soldi in bilancio 

e poi Diciamo che di cose cantierabili magari sulle quali abbiamo posizionato degli oneri ci sarebbero 

anche per cui vedremo un po' Come fare i movimenti di bilancio in maniera da coprirli  

Lino Ravelli: volevo solo dire di approfondire la cosa e individuare  come si suol dire le opere 

Sindaco: ah non abbiamo difficoltà a trovarle. Per quanto riguarda invece la domanda sulla strada 

Gualtiero o anche Andreoli è uguale insomma, della zona industriale? 

Gualtireo: rispondo io su questa,  i 160.000 euro della strada della zona industriale erano parte 

integrante della convenzione che è stata firmata con Presso fusioni Sebine per il per l’ampliamento 

venivano da quella da quella convenzione li Anzi non venivano,  vengono integralmente esattamente  

Cesari: domanda, faccio all'assessore Andreoli Mi è dispiaciuto molto vedere che il marciapiede di 

via XXV Aprile che tutti mi ricordi in precedenti consigli avevamo valutato come importante sia stato 

messo in questa annualità ma spostato nella prossima perché sembrava che insieme a Pian Camuno 

si potesse arrivare a una non lo dico perché io abito lì vicino ma semplicemente perché abitando lì 

vicino vedo le difficoltà di quei pochi o tanti che siano che ci passano che ogni volta onestamente 

corrono dei rischi pazzeschi parlo anche di moto, ragazzi biciclette, extracomunitari soprattutto in 

questo periodo che si muovono a diventare una strada più trafficata  

Andreoli G. :  hai pienamente ragione un accordo con la provincia siamo un po' trattando di vedere e 

c'ha promesso che ti daranno un contributo che finora non è stao  

Lino Ravelli: questa Una delle opere cui io pensavo cantierabili 

Sindaco: questa sono €84000 l'importo totale di questa opera e vorrei ricordare questo Scusatemi ma 

adesso soltanto per chiudere il cerchio è l'ultima volta che ci siamo sentiti con l'ingegnere Mazzoli 

della provincia di Brescia Qui abbiamo fatto presente appunto la situazione imbarazzante di questa 

opera Perché di fatto Dove essere un'opera condivisa tra i due comuni proprio Per dare continuità e 

definizione insomma di quel tratto di strada mettendo in sicurezza tutti noi stiamo puntando affinche 

almeno i ribassi d'asta di quelle che saranno le opere dalla parte di Piancamuno vengano utilizzate 

per far fronte alla spesa di quel tratto di non so €34.000 che viene insistere sulle pezzo di Ponte su 

Artogne che è stato inserito all'interno del progetto di Piancamuno che oggi ci chiedono conto di quei 

soldi lì per cui L'idea è quella che il loro li mattinata Se li usano per fare siamo ancora in fase di 

trattativa in merito però ecco potremmo anche pensare che quei finanziamenti arrivati oggi perlomeno 

che potrebbero Ecco dobbiamo perché insomma stare lì la gente che arriva Metà ponte e poi fa il 

bungee jumping non è fantastico  come idea quindi magari lo sposteremo 2020 di nuovo nel 

marciapiede 

Sindaco: un’altra domanda ancora per Andreoli era? 

Cesari: una considerazione sulla mensa scolastica che ti ripeto è un'ottima cosa perché non rivangare 

ma solo soltanto per dire che è un progetto che avevamo dirittura preso in mano anche noi 5 anni fa 

perché 7 anni fa Perché ne sentivamo davvero alle esigenze anche le scuole elementari saranno molto 

contenti di questa realizzazione che permette un po' di ottimizzare gli spazi 

Era sulla strada di Bovegno Scusami l'ultimo punto che non è stato accennato dall'assessore ma che 

ho visto che nel Piano Triennale previsto già nel 2020 una cifra di €80.000 che tra parentesi è tutta 

nostra o c'è anche Bovegno che fa una parte per venirci incontro? 
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Sindaco:  vuoi dire qualcosa Arrigoni ? 

Arrigoni: ma eccoci, ma praticamente avevamo già messo noi una parte giusto? Ecco una parte la 

metteva il comune di Bovegno tramite richiesta del fatto richiesta al Bim e Cesari però sai bene che 

con le ultime vicissitudini anche quella mancanza del presidente Farisoglio la cosa poi è slittata e 

anche per il rinovo della comunità  montana si è tutto congelato adesso a maggior ragione quella 

questione qui del COVID  Però sicuramente  la richiesta è su Speriamo che appena ci sia rinnovo 

possa essere accolta e non so se non penso che riusciremo a fare Nel 2020 perché appunto quella 

quota c'è e quindi sarà più facile nel 2021  

Sindaco: Ecco però di fatto che già una bozza di accordo con ricordo quadro tra virgolette con il 

comune di Bovegno e che dava disponibilità del suo tecnico per la progettazione e ci siamo fermati 

perché ha iniziato a nevicare per cui non escono più potuti andare a fare i rilievi e quindi cercare di 

capire un po' come poteva essere e però ecco io dico 2021 potrebbe essere un buon momento magari 

visto che adesso abbiamo tantissima carne al fuoco e con il fermo che c'è stato di questo mese e mezzo 

anche per l'ufficio tecnico che ha avuto delle difficoltà in merito al covid Eh sì ripartiti un po' 

stamattina per cui è tra gli arretrati e tutte le opere pubbliche che abbiamo già finanziate da portare 

avanti cerchiamo  di portare a buon fine queste e farle bene insomma 

Cesari: scusa ti ho perso qui un attimo la voce e volevo correggere correggervi perché nel dup 

l'intervento sopra Bovegno è segnato Nel 2020  

Sindaco: Ah ok Sarà difficile sarà difficile perché abbiamo troppe cose o prendiamo ancora due 

tecnici che ci seguono il presente la parola sei in ballo adesso è il fosso Ramello  Come anticipava 

prima Andreoli e per cui è quello va a finire sul comune di Rogno col quale abbiamo già un accordo 

perché la Foce del fosso ramello  appunto è sul territorio di Rogno e quello è sicuramente uno dei più 

urgenti che abbiamo adesso dalla portare a termine con i Bonari accordi, conferenza dei servizi e poi 

si procede insomma anche perché anche quelli sono stati a fondo perduto ce li abbiamo già  incassati  

Per cui dobbiamo portarli avanti  

Cesari: è che non voglio fare diventare lunghissimo il consiglio comunale però siccome lì c'è un 

pezzettino che è molto interessante ma si riesce anche a collegare la pista ciclabile verso il ponte di 

Rogno approfittando di questi lavori del fosso Ramello è bello però  

Andreoli Giuseppe: non bastano anche ripulire il fosso quasi proprio lì sono tiratissimo anche perché 

ci sono i bonari accordi 

Cesari: e è un vecchio sogno di tutto il paese capito univano al dilettevole Ecco la pista ciclabile che 

poteva andare verso Montecampione anno di Pantani per rientrare con l' Accordo finanziamento della 

Regione 

 Fabio Cantoni : siccome Cesari  ha tirato l'argomento la pista ciclabile E comunque ha ragione di 

cronaca è l'anno scorso è un tecnico della comunità montana è venuto su per valutare al sistemazione 

pista ciclabile perché come ad esempio nel comune di Darfo Esine pianborno le ciclabili sono due 

invece a darti una e si sta valutando appunto un intervento simile a quello che ha detto Cesari però un 

po' tutto in mano la comunità montana e non riguarda l'intervento del Ramello però una precisazione 

sembrava una cosa non dico imminente però l'anno scorso sembrava possibile Sempre se ci fossero 

eventuali Finanze 

in merito alla pista ciclabile eravamo un po' in coda hanno fatto il ponte a Malegno poi intervento Poi 

dovevamo esserci noi però adesso si è fermato tutto  e la progettazione non è andata avanti però Ecco 

una cosa che non riguarda al Fosso ramello tutto qui  

Cesari: grazie  

Sindaco: C'è qualcos'altro qualcun altro vuole intervenire bene allora pongo in votazione il punto 

numero tre all'ordine del giorno approvazione programma triennale delle opere pubbliche 2020-2022 

e dell'elenco annuale 2020 chi vota che la mano grazie Scusate ma io devo contare quanti 9 a favore 

chi ti assieme Grazie 4 astenuti bene votiamo Per l'immediata eseguibilità chi vota favore Alza la 

mano Grazie unanimità Perfetto  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 



6 
 

Visto il comma 1 dell’art. 21 del D.Lgs. n. 50/2016 (nuovo codice dei contratti pubblici) riguardante 
la programmazione delle acquisizioni delle stazioni appaltanti;  
 
Premesso che  

- l'art. 21 " Programma degli acquisti e programmazione dei lavori pubblici" del Decreto 
Legislativo 18 aprile 2016, n. 50, prevede che le amministrazioni aggiudicatrici adottino il 
programma triennale dei lavori pubblici, di singolo importo superiore a 100.000 euro, nonché 
i relativi aggiornamenti annuali, nel rispetto dei documenti programmatori ed in coerenza 
con il bilancio; 

- che l’art. 21 “Programma degli acquisti e programmazione dei lavori pubblici” del Decreto 
Legislativo 18 aprile 2016, n. 50, prevede che le amministrazioni aggiudicatrici adottino il 
programma biennale di forniture e servizi relativo agli acquisti di beni e servizi di importo 
unitario pari o superiore a 40.000,00 euro; 

- che il programma triennale dei lavori pubblici e il programma biennale degli acquisti di 
forniture e servizi sono contenuti nel “Documento Unico di Programmazione dell’Ente”, in 
attuazione di quanto disposto dal principio applicato della programmazione di cui all'allegato 
n. 4/1 del D. Lgs. 23 giugno 2011, n. 118 e s.m.i.;  

- che ai sensi dell'art. 170 del D. Lgs. 118/2011 e s.m.i. sopra citato, il “Documento Unico di 
Programmazione dell'Ente” deve essere presentato al Consiglio Comunale entro il 31 luglio 
di ciascun esercizio finanziario; 

- che nella sezione operativa del DUP sono individuati, per ogni missione, i programmi che 
l’ente intende realizzare per conseguire gli obiettivi definiti nella sezione strategica con 
particolare riferimento a: piano opere pubbliche, piano delle alienazioni e valorizzazioni 
immobiliari, programmazione fabbisogni di personale; 
 

Riscontrato che è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n.57 del 9 marzo 2018 il Decreto del 
Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 16 gennaio 2018, n. 14 avente ad oggetto: 
“Regolamento recante procedure e schemi-tipo per la redazione e la pubblicazione del programma 
triennale dei lavori pubblici, del programma biennale per l’acquisizione di forniture e servizi e dei 
relativi elenchi annuali e aggiornamenti annuali”, in vigore dal 24 marzo 2018; 
 
Dato atto che tale decreto prevede all’art. 3, comma 14, che le amministrazioni individuano, 
nell’ambito della propria organizzazione, la struttura e il soggetto referente per la redazione del 
programma triennale dei lavori pubblici. Al fine di ridurre gli oneri amministrativi, tale referente è, di 
norma, individuato nel referente unico dell’amministrazione per la BDAP, salvo diversa scelta 
dell’amministrazione; 
 
Dato atto che tale decreto prevede all’art. 6, comma 13, che le amministrazioni individuano, 
nell’ambito della propria organizzazione, la struttura e il soggetto referente per la redazione del 
programma biennale degli acquisti di forniture e servizi. Il soggetto può coincidere con quello di cui 
all’articolo 3, comma 14;  
 
 
Considerato per quanto sopra di dover procedere nella redazione della programmazione triennale 
dei lavori 2020/2022 e l’elenco annuale 2020 e del programma biennale degli acquisti di  forniture e 
servizi 2020/2021 secondo le modalità e gli schemi tipo, da inserire direttamente sul portale 
dell’Osservatorio Regionale sui Contratti Pubblici;  
 
Preso atto che ai sensi del DM 14/2018 gli schemi-tipo per la programmazione triennale dei lavori 
pubblici, di cui all’Allegato I del decreto, sono costituiti dalle seguenti schede: 
A: quadro delle risorse necessarie alla realizzazione del programma articolate per annualità e fonte 
di finanziamento; 
B: elenco delle opere pubbliche incompiute; 
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C: elenco degli immobili disponibili di cui agli art. 21, comma 5 e 191 del D.Lgs. 50/2016, ivi compresi 
quelli resi disponibili per insussistenza dell’interesse pubblico al completamento dell’opera 
incompiuta; 
D: elenco degli interventi del programma; 
E: elenco degli interventi ricompresi nell’elenco annuale; 
F: elenco dei lavori presenti nell’elenco annuale del precedente programma triennale e non riproposti 
e non avviati; 
 
Visto lo schema di programma triennale dei lavori pubblici 2020-2021-2022 aggiornato come 
previsto dal DM 14 del 16/01/2018 adottato dalla Giunta Comunale con delibera n. 11 del 30/01/2020 
e composto da: 
A: quadro delle risorse necessarie alla realizzazione dei lavori previsti dal programma; 
articolate per annualità e fonte di finanziamento; 
D: elenco degli interventi  del programma; 
E: elenco degli interventi ricompresi nell’elenco annuale; 
 
Precisato  che non si è proceduto alla compilazione degli schemi-tipo B, C ed F in quanto: non vi 
sono opere incompiute, non vi sono immobili disponibili di cui agli art. 21, comma 5 del D.Lgs. 
50/2016 e non vi sono lavori presenti nell’elenco annuale 2019 non riproposti nell’aggiornamento 
senza che sia stata avviata la procedura di affidamento; 
 
Preso atto che ai sensi del DM 14/2018 gli schemi-tipo per il programma biennale degli acquisti di 
forniture e servizi, di cui all’Allegato I del decreto, sono costituiti dalle seguenti schede: 
A:quadro delle risorse necessarie alla realizzazione del programma;  
B: elenco degli acquisti del programma con indicazione degli elementi essenziali per la loro 
individuazione;  
C: elenco degli interventi presenti nella prima annualità del precedente programma biennale e non 
riproposti e non avviati;  
 
Visto lo schema di programma biennale acquisti forniture e servizi 2020 aggiornato come previsto 
dal DM 14 del 16/01/2018 adottato dalla Giunta Comunale con delibera n. 11 del 30/01/2020 e 
composto da: 
A:quadro delle risorse necessarie alla realizzazione del programma;  
B: elenco degli acquisti del programma con indicazione degli elementi essenziali per la loro 
individuazione;  
 
Precisato che non si è proceduto alla compilazione dello schema-tipo C in quanto non vi sono 
interventi presenti nella prima annualità del precedente programma biennale e non riproposti e non 
avviati;  
 
Preso atto che alla data odierna l’Osservatorio dei contratti pubblici di Regione Lombardia non ha 
predisposto nuovi schemi conformi a quanto previsto dal suddetto decreto ministeriale; 
 
Ritenuto pertanto, allo stato attuale, di approvare le schede allegate secondo i disposti del DM 
14/2018; 
 
Valutata la compatibilità degli allegati programmi con gli strumenti urbanistici programmatici di cui 
l’Ente è dotato e con gli obiettivi dell’Amministrazione; 
 
Dato atto che il programma triennale delle opere pubbliche e il programma biennale degli acquisti 
di forniture e servizi costituiscono parte integrante del Documento Unico di Programmazione 2020-
2022, e le relative previsioni finanziarie di entrata e di spesa dovranno trovare puntuale e coerente 
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applicazione con il bilancio di previsione finanziario 2020-2022, onde assicurare la coerenza degli 
strumenti di programmazione; 
 
Ritenuto di approvare il Programma Triennale delle Opere Pubbliche 2020-2022 ed il relativo elenco 
annuale anno 2020 e il Programma Biennale acquisti forniture e servizi 2020-2021, sulla base degli 
schemi-tipo come sopra predisposti e comprendenti tutti gli interventi necessari per soddisfare i 
bisogni emersi; 
 
Visto il D.Lgs. n. 50 del 18/04/2016 e ss.mm.ii. ed il Regolamento di Attuazione approvato con 
D.P.R. n. 207 del 05/10/2010 e ss.mm.ii; 
 
Acquisiti i pareri favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile, resi dai Responsabili dei 
competenti Servizi ai sensi dell’art. 49, 1° comma, e 147-bis.1 del Decreto Legislativo 18 agosto 
2000, n. 267 e s.m.i.; 
 
Con voti favorevoli n. 9, astenuti n. 4 (Cesari, Ghirardelli, Nostrani, Quetti) contrari nessuno, 
espressi per alzata di mano dai n. 13 presenti e votanti,  
 

DELIBERA 

 
1) Di richiamare le premesse quale parte integrante e sostanziale della presente 

deliberazione; 
 

2) Di approvare il programma triennale dei lavori pubblici 2020-2021-2022 adottato dalla 
Giunta Comunale con deliberazione n. 11 del 30/01/2020, composto dai seguenti schemi 
aggiornati secondo quanto previsto dal DM 14/2018 e che  si allegano alla presente  
deliberazione per farne parte integrante e sostanziale: 
SCHEDA A: quadro delle risorse necessarie alla realizzazione dei lavori previsti dal programma 
articolate per annualità e fonte di finanziamento; 
SCHEDA D: elenco degli interventi del programma; 
SCHEDA E: elenco degli interventi che compongono l’elenco annuale; 
 

3) Di approvare il programma biennale degli acquisti di forniture e servizi 2020-2021 adottato 
dalla Giunta Comunale con deliberazione n. 11 del 30/01/2020, composto dai seguenti 
schemi aggiornati secondo quanto previsto dal DM 14/2018 e che  si allegano alla presente  
deliberazione per farne parte integrante e sostanziale: 
SCHEDA A:quadro delle risorse necessarie alla realizzazione del programma;  
SCHEDA B:elenco degli acquisti del programma con indicazione degli elementi essenziali per 
la loro individuazione;  
 
 

4) Di dare atto che l’allegato programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici e il 
programma annuale degli acquisti di forniture e servizi costituiscono parte integrante del 
Documento Unico di Programmazione 2020-2022, e le relative previsioni finanziarie di entrata 
e spesa dovranno trovare puntuale e coerente applicazione con il bilancio di previsione 
finanziario 2020-2022, onde assicurare la coerenza degli strumenti di programmazione. 
 

5) di individuare quale Responsabile del Procedimento in materia di lavori pubblici il 
Responsabile del Servizio Assetto del Territorio, Dott.ssa Barbara Bonicelli; 
 

6) di dare atto che lo stesso sarà inviato all’Osservatorio dei Lavori Pubblici a seguito 
dell’approvazione da parte del Consiglio Comunale; 
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7) di dare atto dei pareri favorevoli espressi dai Responsabili dei competenti Servizi ai sensi 

dell’art. 49, 1° comma, e 147-bis.1 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 e s.m.i.; 
 
 
Indi, su proposta del Presidente, stante l’urgenza di provvedere,  
 

Il Consiglio Comunale 

 
Con voti favorevoli n. 13, astenuti e contrari nessuno, espressi per alzata di mano dai n. 13  presenti 
e votanti,  

Delibera 
 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134.4 del 
D.Lgs. 267/00 e s.m.i. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
N.B.: Per quanto non riportato si fa richiamo alla registrazione audio/video agli atti di questo Comune 
e pubblicata on line sulla home page all’indirizzo http://www.comune.artogne.bs.it/pages/home.asp 
“Registrazioni audio del Consiglio Comunale”  
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Letto, confermato  e sottoscritto. 
 
         Il Sindaco                           Il Segretario Comunale     
       (Dott.ssa Barbara Bonicelli)              (Dott.Giovanni Stanzione)   
 
 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE  

(Articolo 124 del D.Lgs. 267/00 e s.m.i.) 
 

La presente deliberazione viene pubblicata all'Albo on-line in data odierna e per 15 
giorni consecutivi. 
 
Lì,  08/06/2020 
                                   Il Segretario Comunale  
            (Dott.Giovanni Stanzione)   
 
 
 
======================================================= 
  

La presente deliberazione è: 
 
|X|  stata dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134.4. del D.Lgs. 267/00 

e s.m.i. 
 
|_|  divenuta esecutiva, ai sensi dell’art. 134.3 del D.Lgs. 267/00 e s.m.i., dopo il 10° 

giorno dalla pubblicazione.  
 
 
Lì, ____________        Il Segretario Comunale 
         (Dott.Giovanni Stanzione) 
 
 

 

Documento firmato digitalmente 


